

# EL LÁBARO

## DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Precios convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rua, 57, 2.º—Telf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

### SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3'50 pesetas.  
 Por un año. 14 id.  
 Id. fuera. 16 id.  
 Id. en el extranjero. 25 id.  
 Número suelto. 00'08 id.  
 Id. atrasado. 00'10 id.

### PAGO ADELANTADO

## Impresiones del día

### Salamanca-Madrid

(POR TELÉGRAFO)

#### CONTRA LOS ANARQUISTAS

Madrid 8, 9'45 m. Núm. 37.  
 El ministro de Justicia de Holanda ha publicado una circular con los nombres y señas personales de los anarquistas peligrosos que fueron expulsados de los territorios de España y Suiza.

El Ministro excita a los vecinos honrados para que presten su ayuda al gobierno en la vigilancia de los anarquistas.

#### LA CASA DE LA VIRGEN

Madrid 8, 9'30 m. Número 22.  
 En Berlín se ha hecho pública la rectificación de que el Sultán de Constantinopla no hizo al Emperador Guillermo de Alemania el regalo del solar de la casa de la Virgen en Nazareth.

El solar lo compró el Emperador Guillermo por una cuantiosa suma, para donarlo a los católicos alemanes y que allí levantan un templo a la Virgen.

#### LOS PRISIONEROS ESPAÑOLES

Madrid 9, 9'30 m. Núm. 27.  
 El Imparcial también ha recibido un cablegrama de Manila, diciendo que los 14.000 españoles prisioneros en poder de los insurrectos, carecen de toda clase de alimentos y tienen en peligro sus vidas.

#### UNA EXPEDICIÓN.—EL TOISON DE FAURE

Madrid 8, 9'45 m. Núm. 30.  
 Paris.—Hoy saldrá para Sahara la expedición de setecientos hombres que van a libertar al coronel Flatiers y al capitán Morron.

El día 17 se le impondrá al Presidente de la república al toisón. Mr. Faure dará con este motivo en su palacio, un banquete, recepción y una representación teatral.

#### FASHODA.—DREYFUS

Madrid 8, 9'45 m. Núm. 41.  
 Paris.—Hoy se hará en la Cámara la interpelación anunciada sobre la cuestión Fashoda.

En la revisión del proceso Dreyfus, declararán hoy los generales Mercier, Billot y Casaignae. Mañana prestarán declaración el general Zurlinden y el exministro Chanoine.

#### INCENDIO

Madrid 8, 10 m. Número 52.  
 Washington.—Se calcula en doscientos mil pesos el valor de

to Tomás de Aquino por el señor Doreste, que ha tenido la atención de complacernos.

Pasado mañana, último día del novenario que en sufragio de las Animas viene celebrándose en la iglesia de las Adoradoras, predicará el muy reverendo padre Félix López, Prior del convento de San Esteban.

Por la Dirección general de Obras Públicas se ha señalado el día 7 del próximo Diciembre para la subasta del trozo segundo de la carretera de Fonfría (Zamora) a Salamanca.

#### LA CRUZ ROJA

Una persona caritativa ha entregado para socorro de los repatriados, tres vendajes, dos paquetes de gasa yodofórmica y un metro de seda protectora.  
 D. Florencio Rodríguez Vega 100 pesetas.  
 Los empleados de la compañía Fabril Singer, 60.

Dice El Adelanto:  
 «Se nos dice que en la calle de Serranos hay dos casas, con numerosa vecindad, en la que existen muchos atacados de viruela y tifus. Como aquellos pudieran ser focos infecciosos de donde se propagase el mal, llamamos sobre el caso la atención de las autoridades, por si quieren comprobar la verdad de los hechos, y adopten las medidas higiénicas convenientes.»

Se ha hablado estos días de la vuelta a la alcaldía del Sr. Mozas. Parece que en efecto le han rogado al alcalde propietario que abandone su retraimiento y se haga cargo del bastón.

Ha renunciado el cargo de vocal del tribunal de las oposiciones a la cátedra de lengua griega vacante en la Universidad de Sevilla, D. Miguel Unamuno.

Esta tarde han salido en el tren correo de Plasencia para Madrid los mozos del actual reemplazo destinados a la guarnición de Córdoba.

En la madrugada del jueves y por la línea de Plasencia, saldrán para Madrid los comisionados por el Ayuntamiento, para asistir al Congreso administrativo, Sres. Iglesias García, Flores, Durán y Girón.

Están ya terminados los trabajos de escultura para la restauración del machón izquierdo de la puerta de los Perdones de la Catedral nueva. Muy en breve empezarán a colocarse las piedras labradas.

En el próximo sábado empezará en la iglesia de las religiosas franciscanas del convento de la Madre de Dios la novena a la Presentación de la Madre Santísima en el templo. Todos los días habrá misa cantada a las ocho y seguidamente se leerá la novena.

Por la tarde a las cinco se rezará el santo rosario, se repetirá la novena con letanía, gozos y salve.

Se están terminando las obras de la nueva iglesia que en el pueblo de Vistahermosa han levantado los piadosos Sres. de Charro.

Esta noche a las ocho habrá conferencia moral en el Círculo de Obreros.

Estará a cargo de D. Leopoldo González, Beneficiado de la Santa Basílica Catedral.

Versará sobre el tema: Disposiciones necesarias para colmugar.

Atendiendo las indicaciones de nuestros suscriptores se interesan por la publicación de la novela de Manzoni *Los Novios*, que venimos dando en folletín; procuraremos no volver a interrumpir su inserción por tanto tiempo como lo ha sido hasta ahora, aun cuando se intercale un día si y otro no algún folletín de interés general como el de *Las reformas de enseñanza*.

Esta tarde no han llegado en el tren de Astorga repatriados.

La prensa de Burgos despide cariñosamente al exgobernador de aquella provincia D. Agustín Bullón de la Torre, haciendo justicia a sus merecimientos en el desempeño de su cargo.

#### REPAROS

No se argumente contra las continuas llamadas de los diarios locales con la consabida sentencia «críticas por sistemas».

La repetición de las denuncias que se hacen a las autoridades locales, no las convierte en campaña insensata, merecedora del desprecio.

Por eso un día y luego otro y así sin cansarnos, por más que demos consorcios de la peor sordera, venimos clamando por el mejoramiento de la abandonada Salamanca.

No se necesitan grandes empréstitos para estas cosas pequeñas y no hay que salir al paso con el insustancial *no hay dinero*. Basta querer, que es poder.

Sea quien quiera el alcalde interino, ó ex propiedad, ó ex accidente, a quien corresponda el honroso cargo de la autoridad local, cuando transita por estas calles y plazas observe y vea cómo pueden remediarse muchas cosas que afean y atrasan.

Y verá... para qué hemos de adelantar a su buen ojo... verá atropellos contra el ornato público y contra todas las leyes de policía.

Y con constancia y no dejando hacer a cada vecino lo que se le antoja; exigiendo a los cuerpos de policía y de vigilancia, hoy bien organizados, que cumplan con los servicios que les están encomendados; corrigiendo a diario las faltas que se cometen, se conseguirá mucho y Salamanca logrará lo que necesita y a lo que tiene derecho.

#### Los repatriados

En el tren de ayer tarde llegaron a ésta 67 repatriados, a los que se les obsequió con sopa, café y bizcochos, regalo éstos del conifero D. Ricardo Rodríguez Sánchez, dueño de la tienda situada en el Pozo Amarillo.

Venían de esta provincia Camilo Pérez, de Béjar; Juan Sánchez de Boga; Evaristo González, de Aldeanueva; y Liborio Herrera, de Alaraz.

#### MERCADO DE ALBA

6 de Noviembre.  
 Trigo común, a 53 reales fanega; centeno, a 32 id. id.; cebada 24 idem id.; algarrobas, 33 id. id.; avena, 18 id. id.; garbanzos, de 80 a 110, patatas, a 5 reales arroba; aceite, 65 reales cántaro; vino, 20 id. id.; cerdos cebados a 43 y 50 reales arroba.

El tiempo bueno y los sembrados adelantados.

#### EL CORRESPONSAL

#### La Diputación

Al fin y en medio de todo, ya tenemos Diputación provincial, ó si quieren Vdes. mejor, ya se ha constituido.

La magna cuestión, la desastrosa cuestión de la política de los partidos que así nos ha traído tan a menos, ha dado aquí a la corporación administrativa provincial, todo el juego, trayendo en preocupación y cabileo perpétuo y lo que es más triste, con olvido completo de la naturaleza de sus cargos, a nuestros diputados.

¡Qué ridiculeces de política chica! Esta mañana eligieron once diputados Presidente de la Corporación a D. Leopoldo García Alonso, silvestista, y Vicepresidente por diez votos a D. Torcuato Cuesta Bellido.

Para la Presidencia tuvo cinco votos el Sr. Pérez Martín, dos señores diputados votaron en blanco.

Los Sres. Brunet y Giménez fueron elegidos Secretarios.  
 ¿Habrá quedado con estas contienas esterilizada la actividad e inteligencia de los representantes de la provincia?

Esperamos que no. Y seguramente que pensando con seriedad se dedicarán nuestros diputados, prescindiendo de pequeñeces de partido, a la labor provechosa de administrar bien y recíprocamente los intereses de la provincia.

#### LIBROS Y FOLLETOS

Hemos recibido el último número de la *Revista Popular*, que contiene el siguiente interesante sumario:

Texto.—Los frailes ante el pueblo: VII, por F. S. y S.—*Sección piadosa*: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; Pensamientos por X.—Lo que ha pasado y lo que pasará, por Remigio Vilarinho.—Agar (poesía) por Trinidad Aldrich.—¡Si lo tomáramos con empuño! por N.—Nuestra Señora la Blanca, en Victoria; I, por Rafael Torres Mariño.—A media noche (soneto), por Salvador Rueda.—¿Ciencia? ¿Placer? ¿Dinero? por D. G. B.—Euliate en Lucena.—Nuestros grabados, por X.—Noticias y variedades.—Subscripción popular hispano americana en favor del Romano Pontífice pobre.

Grabados.—Torre llamada de la Mala Muerte, en Córdoba.—Las galas del soldado.  
 Publicase semanalmente en Barcelona, y se suscribe en la Redacción y Administración de la misma, *Librería y Tipografía Católica*, calle del Pinar, 5, al ínfimo precio de 6 pesetas al año, ó 3 semestres.

La *Revista Popular* regala anualmente a sus suscriptores un folletín ilustrado en Junio, y el *Almanaque de los Amigos del Papa* en Diciembre.

#### Más telegramas

#### MONTOJO

Madrid 8, 3 t. Núm. 79.  
 Barcelona.—Ha llegado el general Montojo de Filipinas. Esperaban en la estación el capitán de navío Concas y otros jefes de la armada. Muéstrase Montojo reservadísimo ante las preguntas de los correspondientes. Sólo se sabe de él que en la semana próxima marchará a Madrid a presentarse al Gobierno.

#### LA BOLSA

Cotización oficial de ESTA TARDE

Madrid 8, 4 t.

FONDOS PUBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior. . . . .	55'40
Idem fin de mes. . . . .	55'05
Idem exterior. . . . .	60'00
Idem deuda amortizable. . . . .	68'60
5 por 100 de Aduanas. . . . .	89'90
Billetes hips. de Cuba, 1886. . . . .	64'00
Idem, id. de id., 1890. . . . .	51'50
Empréstito de Filipinas. . . . .	78'00
Acciones del Banco de España. . . . .	896'00
Idem de la C.ª A. de tabacos. . . . .	231'00
Paris, a ocho días vista. . . . .	39'50
Cambios sobre Londres. . . . .	00'00
Bolsa Paris; 4 por 100 ext. esp. . . . .	42'05

MENCHETA.

#### DE GRAN INTERÉS para los agricultores

#### CÁMARA AGRÍCOLA OFICIAL DE VALENCIA

*Cartilla Agrícola* con las fórmulas de abonos para los principales cultivos, explicando de una manera clara y sencilla para que esté al alcance de todas las inteligencias, las precauciones que se han de tomar para la compra de las primeras materias, cómo han de mezclarse y manera de aplicarlas.

Precio: 1 peseta.  
 De venta en las principales librerías, en la Cámara Agrícola, en la Administración de *La Agricultura Española*, plaza de Cajeros, 6, Valencia, y en Salamanca, Administración de *EL LÁBARO*.

# Día 8 de Noviembre de 1898

## Santorial y cultos

Día 9. — Miércoles. — San Teodoro, soldado y mártir; San Orestes, mártir; San Alejandro, mártir y San Agripino, Obispo. Adoraciones. — La misma novena.

Iglesia conventual de la Magdalena (Paredes Carmelitas). — Los cultos anunciados.

## MADRID

7 de Noviembre.

A falta de noticias concretas y de fundadas hipótesis la noche de ayer fué abonada para los rumores é infundios de todas especies.

Anoche se dijo por significados romeristas, que no consideraban difícil ni quizás lejana, una conjunción patriótica que prestase cohesión á los grupos, hoy dispersos, que dirigen los señores Canalejas, Romero Robledo y Weyler, los cuales reconocerían la jefatura del señor marqués de Tenerife.

Y que esta conjunción, de la que formarían parte muchos fusionistas, podría coincidir con el partido liberal, y hasta acatar la jefatura del señor Sagasta, si este prescindiese del moretismo en el Gobierno y se distanciase del último exministro de Ultramar y de sus amigos de momento y para el porvenir.

Con respecto á la cuestión de París dijese, ignoramos con qué fundamento, pero en distintos círculos y con grande insistencia, que la diplomacia española había explorado ó estaba explorando opiniones y actitudes de las potencias europeas acerca de la cuestión de Filipinas.

Pues bien, respecto de esto último, la negativa del Sr. Sagasta ha sido rotunda.

En cuanto á la conjunción los señores Canalejas y Weyler parecen negar que, por su parte, hayan hecho nada recientemente, al fin de concertarla é ignoran si existen propósitos de conseguirla.

Los amigos del Sr. Moret señalan el hecho de pertenecer buena parte de los gobernadores recientemente nombrados á la tendencia del fusionismo más afecta y personalmente adicta al exministro de Ultramar, como síntoma de la influencia que el Sr. Moret ejerce en el gabinete y de su cordialidad de relaciones con el Sr. Sagasta.

Esto, además, confirma la perfecta amistad y coincidencia y niega que nadie le haga indicaciones para que prescindiese de ningún elemento de los que hoy forman el partido.

Además, ha dicho un íntimo amigo del Sr. Presidente del Consejo, al señor Sagasta le consta que Moret no sólo no es un obstáculo para atraer fuerzas al fusionismo, sino que lo celebraría y procuraría arreglarlas.

Y en cuanto á las relaciones de los Sres. Weyler y Moret son muy afectuosas.

Esta tarde se reúnen los ministros en la Presidencia para tratar, entre otras cuestiones importantes, de la anunciada carta del Sr. Montero que hoy ha recibido el Sr. Sagasta y de la próxima visita á España (Cádiz) á bordo del vapor Hohenzollern, del emperador Guillermo.

Esto se lo ha comunicado hoy el cónsul alemán en Cádiz al Gobernador interior.

La cuestión anglo francesa presenta caracteres de gravedad indudable.

Antes del Consejo conferenciaron con el Sr. Sagasta en la Presidencia los Sres. Moret y ministro de Estado.

MENCHETA.

## LA POESIA DEL ALMA

No há muchos días que en un periódico de la corte (el que á sí mismo se llama de mayor circulación de España) leíamos la opinión que nuestros actuales desastres merecían á uno de los más conspicuos hombres del republicanismo español; y senador distinguido, en estos tiempos en que cualquier cosa es distinguida y notable; y leíamos con alegría no exenta de sentimiento, los hermosos conceptos que se escapaban del alma de dicho señor, lamentándose del estado de decadencia á que hemos llegado y terminaba aconsejando que no se olvidase la poesía del alma, sin la cual no hay fe, sin la cual no hay esperanza, sin la cual no hay naciones porque no hay hombres que las gobiernen y las salven y las honren.

Si, es cierto; sin la poesía del alma, que es lo que siempre hemos llamado en España religión, no hay fe, ni hay hombres que honren y salven á las naciones, porque éstas no pueden existir allí donde la palabra de Dios no es oída y temida, donde no hay más ley que el capricho individual, encargado de romper la valla de la justicia y de imponer su absoluto dominio sobre el más débil, que siempre es el más pobre y el más desvalido.

Que la religión es la verdadera poesía de las almas encadenadas en este bajo mundo, siquiera por poco tiempo, no tiene la menor duda para el que ansia y busca con afán un más allá de perfección que aquí por ninguna parte vemos y por todas la presentimos; para el que desea la paz del espíritu, la perfecta justicia; para el que busca el ideal ya en la ciencia, ya en el arte, y siempre vé delante de sí el obstáculo insuperable de las leyes de la materia. Desde el que buscaba al hombre con su linterna,

hasta el que investigaba lo absoluto, todos han sentido la nostalgia de un más allá cuyo territorio no está enclavado en los pequeños límites de nuestro globo, molécula del espacio, pero cuya dirección material nos muestran las ojivas y púnculos de nuestros templos, todo idea, y cuya dirección espiritual sigue nuestra anhelante imaginación en sus ansias á la inmortalidad.

Peró si con alegría leíamos que un representante de eso que aquí se llaman ideas avanzadas, proclamase solemnemente la necesidad de tener fe, no sólo como individuos, sino también como nación; no estaba esta alegría exenta del sentimiento que nos causaba considerar cuanto culpa tienen esas mismas ideas avanzadas en nuestras actuales desgracias y degeneración.

Ellos, los representantes de esas ideas, son los que con sus predicaciones malsanas arrancaron á Dios del corazón del pueblo, para sustituir el culto y el amor á la divinidad con la idolatría del más bajo y más grosero materialismo.

Nos quitaron la idea de la justicia divina y la sustituyeron con la justicia del cacique político, peor mil veces que la justicia de aquel señor de horca y cuchillo, representante de un feudalismo que al fin y al cabo era un progreso en relación con aquellos atrasados tiempos de la Edad Media.

Nos arrebataron las hojas del catolicismo donde teníamos todo un código de la moral más pura y unas bienaventuranzas, símbolo de nuestros deseos, y no nos dieron el bien material que sólo esos representantes disfrutaron.

¡Ah! si todos esos señores que estaban y han estado á la cabeza de nuestra nación, no hubieran predicado el mal, no habríamos caído en esta abyección moral y material que nos afligía y de la cual es preciso que salgamos pronto, porque así no se puede vivir, ¡mejor dicho porque estamos pronto, á ser pueblo muerto, y el día en que lo seamos nos arrojarían los otros pueblos al hoyo, para que con nuestros miasmas no infestásemos el aire á que ellos creen tener derecho.

Hay que restaurar nuestra fé y nuestro amor en Dios, hay que robar nuestro espíritu de esa poesía religiosa que tan alto nos hizo subir en otros tiempos; preciso es que todos se convenzan, según dice en su artículo de fondo de ayer otro periódico de la corte, de los que no se distinguen antes por su extremada religiosidad, de que sin creencias religiosas que espiritualicen la vida, iremos á parar á los abismos de la abyección materialista.

Y si así lo hacemos y cada cual en su esfera pone su anhelo en Dios, á la manera de la virgen castellana, que para ella sólo Dios bastaba, tendremos fé y con la fé y la esperanza en nuestros futuros y grandes destinos, volveremos á ser dignos de seguir figurando en la historia, realizando cumplidamente la misión que Dios se digne confiarnos. Buen síntoma es, y en hacerlo así constar tenemos alegría grande, que hoy de uno,

mañana de otro, vayan dejándose oír esas palabras consoladoras de bocas y plumas que sólo en el mal se empleaban en otros días; pues esto proporciona la esperanza de que aunque sigamos separados por cuestiones secundarias, como son todas las cuestiones referentes á la organización del gobierno político, ha de haber una fuerza superior, que es la religión católica que á todos nos ha de unir en fuerte y apretado lazo para la realización de los fines que como nación tenemos que realizar.

V.

Salamanca 7 de Noviembre de 1898.

## LA PINTURA PARA LAS CONSTRUCCIONES METÁLICAS

En una reunión celebrada hace poco por la Sociedad de Ingenieros civiles en Saint-Paul, el señor Alex Toltz dió lectura á un largo artículo, en el que se describen minuciosamente las pruebas que se han estado haciendo durante los tres últimos años para averiguar cuál es la mejor pintura para conservar las piezas de metal que están á la intemperie; y como este asunto es de gran importancia en todas partes, creemos oportuno dar á conocer á nuestros lectores las conclusiones á que se ha llegado, omitiendo la descripción de los experimentos, por ser muy larga en su relación.

El sistema que se recomienda seguir es el siguiente:

Primero. Dése al hierro y al acero una capa del mejor aceite de linaza refinado, bien hervido y clarificado, ó lo que es mejor, una capa de ese aceite con 10 por 100 de negro de humo de buena calidad. Esa capa se le debe dar en las fábricas después de limpiar bien la superficie para quitar todas las escamas.

Segundo. Después de erigida la construcción, importa dar á todo el metal una capa de barniz de asfalto legítimo, compuesto de la mejor calidad, aceite de linaza y goma laca bien mezclados, para formar un verdadero barniz; ó de una pintura hecha de carbón animal, aceite de linaza y laca, preparados con el barniz anterior. Esta pintura debe ser aplicada con el mayor esmero por un buen pintor, después de haber limpiado el metal para quitarle las escamas, las limaduras, las grasas y arenas de todas las materias extrañas; pues es muy importante que la pintura se ponga en íntimo contacto con la superficie del metal, sin formar ampollas ni desigualdades. Antes de darle la segunda mano, hay que dejar que la primera se seque bien y se endurezca con la oxidación natural, para lo cual se necesitan por lo menos diez días.

Si se puede, es mejor y más económico aplicar la segunda mano cuatro ó más semanas después de la primera.

Tercero. Como segunda mano, se ha de aplicar la pintura de grafito de la mejor calidad, frotándola bien con

la brocha para que se adhiera fuertemente á la superficie.

El examen que se ha hecho de las diversas clases de pintura de grafito, indica que por lo que toca á los pigmentos, es bien poca la diferencia que hay entre unos y otros, siempre que contenga 33 por 100 de grafito puro; pues lo restante es roca natural reducida á polvo fino y arrasada con el de linaza puro. La pintura de grafito se debe de comprar en pasta, bien molida, y ha de contener 70 por 10 de pigmento y 30 por 100 de su peso de aceite de linaza de la mejor calidad.

Esta pasta se mezcla con aceite de linaza hirviendo al tiempo de usarla, y en la pintura no debe de entrar nada de trementina, benina ni materias secantes.

Cuarto. En los puentes, viaductos y túneles de hierro ó acero, hay ciertas partes en que se deben de poner tres manos de pintura. Tales son, por ejemplo, aquellas partes que están expuestas directamente á los rayos del sol, al vapor, al humo, y á los gases que despiden las máquinas que pasan por ellos. Como tercera mano pueden muy bien utilizarse las pinturas de asfalto barato, puestas en una capa muy delgada, toda vez que su objeto es únicamente el de proteger la segunda capa y conservar su natural elasticidad.

Antiguamente se acostumbraba juntar el hierro y el acero con azarcon, más de diez años á esta parte, han ido abandonando su empleo todos los ingenieros y arquitectos, no obstante de que todavía hay quien le considera el mejor pigmento que se conoce para evitar la corrosión de los metales. Los experimentos á que hemos hecho referencia, indican que las pinturas de óxido de hierro no son convenientes para la primera y segunda mano, sino únicamente como tercera mano, para proteger las otras. Las pinturas de grafito son decididamente mejores que la de óxido si se aplican bien, pues resisten el agua y la humedad mucho mejor y vienen á costar lo mismo.

Al recomendar la pintura de barniz de asfalto ó de carbón para la primera mano, se estipula como condición indispensable y como de vital importancia, el que la superficie que se ha de pintar esté perfectamente seca cuando esto se hace, pues de lo contrario, hay riesgo de que la pintura no se adhiera bien y quede, por consiguiente, reducida á la nada su utilidad.

## EL "INFANTA MARIA TERESA"

Se confirma la noticia de que el crucero español *Infanta Maria Teresa* se hundió en las aguas del archipiélago de Bahama el 1.º de actual.

El buque iba remolcado con destino á Charleston, donde ha llegado la tripulación á bordo del remolcador *Vulcán*.

Los marinos han comunicado detalles del naufragio del crucero.

Dicen que éste se fué á pique por efecto de una furiosa tempestad que hubieron de correr.

## LA JUVENTUD ESPAÑOLA Y LA UNIVERSIDAD

Discurso leído en la sesión inaugural de la Academia de Santo Tomás de Aquino el día 5 de Noviembre de 1898.

SEÑOR PRESIDENTE,

SEÑORAS, SEÑORES:

Esta tribuna, levantada para la juventud estudiosa bajo las bóvedas que ampararon al sublime Colón, despierta en mí la veneración de las cosas raras. Abuso repetido es que yo la ocupe esta noche, si no obedeciese á fuerza mayor. El cargo que desempeño en la Academia me obliga á pronunciar un discurso inaugural, del cual me descargaría de bonísima gana, tanto porque me sobrecoge la no floja empresa de un discurso, como porque me apena sobremanera el verme en la ocasión de despedirme de esta inolvidable tribuna estudiantil, donde he obtenido más de una vez, no triunfos oratorios, sino ese aplauso con que vuestra benevolencia sabe siempre alentar al joven que osa ocuparlo, del cual tendré eterna gratitud en mi corazón y frases de reconocimiento en los labios.

Con ello hacéis, señores, una obra de incalculable bondad. Muchas veces un solo aplauso concedido benévola-mente á tiempo decide y marca una vocación literaria. A la juventud se le encomienda en la sociedad el puesto avanzado en las lides intelectuales; pero no hay que echar en olvido que

para luchar es necesario el estímulo. Quizá por carecer de él gime en pe- rezoso estancamiento la juventud española, á la que muchos tachan de culpable infecundidad, como si los jóvenes pudiésemos ser de otra manera que como nos han educado las generaciones anteriores, ó como si hubiésemos podido cambiar el estado social que nuestros padres nos han legado. Pero á vueltas de que el hecho como acusación pueda ser injusto, es sobre todo innegable; la juventud española actual no se hará digna del porvenir si no se le desbroza misericordiosamente la senda por donde haya de conquistarlo.

Un golpe espontáneamente providencial ha venido á hacer de la juventud española asunto de hondas cavilaciones. La Providencia parece que se ha cuidado siempre de despartar á España de sus ensueños á tremendos pero saludables golpes: el Guadalete y el Dos de Mayo no me dejarán mentir. Ese golpe ha caído sobre nuestra cerviz humillándonos y á la par desaletrándonos. Consumándose está, señores, en esta triste hora de expiación el despojo más íncubo del siglo XIX. Parece que vivimos en una sociedad internacional comparable á aquel estado pre-social y antejurídico que en utópico sueño se forjó el racionalismo de los pactistas y que afianza hoy entre sus múltiples hipótesis el Positivismo contemporáneo, cuando el hombre era para el hombre un lobo. De ese asalto brutal del más fuerte ha sido víctima España, mártir sempiterna de todos los desafueros de los grandes tiranos. Apenas pudimos sospechar que á la Patria le restase tanta

sangre generosa que derramar en balde, ni tanto denudedo para defender quietismos tradicionales y sustentur puntos de honra á esta hora en que los pujos de hidalguía son tan infructuosos como singulares. Dejemos á la Providencia que castigue con apocalíptico rigor el gran pecado de ese pueblo que ha negado el Derecho. Nosotros no podemos soñar con la condigna represalia y harto haremos, á vuelta de nuestras lástimas, con recogerlos dentro de nosotros mismos, y procurar nuestra regeneración.

Y algo vamos aprovechando en reconocer que el enemigo principal le hemos tenido en nuestra propia casa, como una víbora metida en el mismo seno. Ese enemigo son los malhadados principios de falsa libertad, sacrilego desprecio de la tradición, insensatas apostasias públicas y privadas, errores y torpezas, en una palabra, que á la larga se han traducido en decadencia del carácter, en políticas de pandillaje, en caciquismo vergonzado é incontestable. Toda esa balumba de males ha venido á redundar en la cabeza de la juventud española de quien hay todavía quien se extraña de que no esté dignamente preparada para el porvenir.

¿Qué altos ejemplos se le han ofrecido en que hubiese podido adquirir, no digo hábitos de buena política, pero ni siquiera máximas de moralidad administrativa? ¿No es natural, por ventura, que en la sociedad donde hemos vivido se haya estancado el ardor juvenil? ¿A quién culpar de esta carencia de ideales que se advierte en nosotros y que tanto duele á los pensadores que se preocupan por el

porvenir de la patria? ¿Qué extraño es que el joven no sueñe en otra cosa que en el empleo público ó en la plágio dote de la muchacha rica, término último de sus aspiraciones y que no tenga otro anhelo que esa burocracia inútil, inmenso enjambre parasitario que chupa y roe los tuétanos del país?

La decadencia de la juventud ha venido principalmente de la desnaturalización de la escuela, sobre todo de la Universidad. Un país se conoce por su juventud y la juventud se conoce por la escuela: ahí está la piedra de toque de nuestras grandes reformas. No quiero yo con esto señalar rumbos al pensamiento de nuestros reformadores: allá no llegaría mi voz, ni tampoco es apetecible el aumentar el número de tantos doctores al por menor como hoy pululan, propinando, como los arbitristas de otros tiempos, diagnóstico y receta para remediar los males de la patria. Digo tan sólo como un desahogo inocente de mi alma, por el inefable placer que me produce el hablar en tre mis compañeros de estudio del porvenir de esta bendita madre del saber, de la Universidad, que amorosamente nos cobija, y á la que todos quisiéramos tornar á ver convertida en seminario de sabios, alcázar independiente de la ciencia, foco de luz de la opinión pública, hora de la patria y nervio de la vida nacional.

Y quien habla de la Universidad, habla también de las otras escuelas que le sirven de preparación ó de complemento. La segunda enseñanza, reducida á una fátua enciclopedia, no puede responder á su naturaleza meramente preparatoria. Aspi-

ra á un conocimiento universal que produce un justustancial bachillerismo. Así lo ha querido el racionalismo, que ha provocado torpemente el espíritu crítico en el joven, haciendo abortar los frutos de la inteligencia. También adolece de un falso positivismo, merced al cual despreciamos el estudio de las lenguas muertas y con él el divino estudio de la civilización helénica y de la civilización romana clavos de oro del que pende toda nuestra historia. Agréguese á este, otro defecto, gravísimo, el olvido de la religión en los planes de enseñanza, defecto que ahora, afortunadamente, se trata de subsanar.

Pero el valor de un pueblo se mide principalmente por la Universidad, y la Universidad no debe ser, como acontece en nuestro país, una oficina más del Estado. Para que nuestra juventud se regenera, es necesario hacer una gran selección y ésta ha de lograrse en la Escuela. Las puertas de la Universidad deben ser perpetuamente inaccesibles á la turba de mediocridades infecundas, que por arte de birlibirloque y á costa de escaso trabajo, va á ella en busca de un vano diploma, de un título de pura apariencia con que decorar una tarjeta y lo que es más de lamentar, una patente que le nivela con el verdadero mérito del talento ó del trabajo, y la ponga en ocasión de postergarle inicuamente en la vida pública. Para esa juventud, que sea la Universidad alcázar inexpugnable: la Escuela no debe ser torpe encubridora de ningún linaje de matute científico.

(Continuará)

El *Marta Teresa* llevaba 122 tripulantes, entre ellos 18 cubanos. Los trabajos de extracción y reparación fueron dirigidos por el capitán Goodrich, del *Newark* y el capitán Harie, del *Fulcan*. El *New York Herald* se lamenta de que haya naufragado el *Marta Teresa*. Dice que así han perdido los norteamericanos la patriótica esperanza de salvar, al menos, uno de los barcos de la escuadra de Cervera, como trofeo de victoria y un precioso elemento para reforzar la armada de los Estados Unidos.

LAS EXIGENCIAS YANKIS

Tres ó cuatro hechos han ocurrido ya en las Antillas, que revelan cuanta diferencia va de los alardes de humanitarismo hechos á todas horas por los yankis y la durísima realidad. La aglomeración de los prisioneros españoles en el campamento de Santiago de Cuba, sin tiendas ni barracas, bajo la lluvia, sobre un suelo encharcado é infecto, donde yacían á medio enterrar los muertos en recientes combates; el embarque en los vapores trasatlánticos de más fuerza que la permitida por la capacidad de los buques; la evacuación á raja tabla de los hospitales de Santiago, Guantánamo y Jibara, embarcando hasta los agonizantes; el cambio de rumbo en Puerto-Rico de los vapores-correos que iban á Cuba, y embarque, poco menos que á viva fuerza, de las escasas fuerzas españolas que en espera de otro buque próximo á llegar, allí permanecían, y ahora la exigencia de que para 1.º de Enero evacuen la isla de Cuba todos nuestros soldados, sin tener en cuenta los obstáculos, de orden material, que para ello existen.

CATEDRAS A CONCURSO

Se han publicado dos reales órdenes. Una disponiendo que se anuncie á concurso de antigüedad la cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Casariego de Tapia. Otra disponiendo que se anuncie á concurso de antigüedad la cátedra de Física y Química del Instituto de Mahón.

¡EN HUMO!

En el mes de Septiembre pasado ha importado la renta de tabacos las siguientes cantidades: Alava, 56.464,10 pesetas; Alabaete, 167.797,15; Alicante, 383.972,30; Almería, 273.778,40; Avila, 102.805,85; Badajoz, 436.398,80; Barcelona, 1.358.782,70; Burgos, 131.835,90; Cáceres, 218.207,60; Cádiz, 375.448,10; Castellón, 187.087,25; Ciudad Real, 269.515,40; Córdoba, 426.000; Coruña, 311.761,25; Cuenca, 120.235,09; Gerona, 299.228,05; Granada, 378.766,25; Guadalajara, 98.494; Guipuzcoa, 167.086,10; Huelva, 301.276,70; Huesca, 99.541,35; Jaén, 394.516,95; León, 143.850,75; Lérida, 161.630,15; Logroño, 109.740,40; Lugo, 172.064,25; Madrid, 1.000.570,52; Málaga, 333.275,05; Murcia, 541.781,84; Navarra, 158.048,70; Orense, 131.048,30; Oviedo, 447.638,85; Palencia, 106.058,20; Pontevedra, 213.382,30; Salamanca, 165.941,21; Santander, 242.414; Segovia, 78.909; Sevilla, 715.290; Soria, 47.187,40; Tarragona, 274.468,35; Teruel, 24.833,50; Toledo, 265.440,85; Valencia, 635.088,75; Valladolid, 212.608,55; Vizcaya, 302.540,40; Zamora, 111.786,60; Zaragoza, 297.638,74; Baleares, 144.779; Canarias, 144.709. — Totales, 13.931.422,35.

FILIPINAS

Opiniones de la prensa extranjera

Washington. — En los círculos oficiales de aquella capital se considera muy probable que la cuestión de Filipinas se resuelva por medio de un convenio con España.

Se dice que la discusión de las próximas reuniones de la comisión de la paz tendrá por base la compensación pecuniaria.

Se añade que los yankis elevarán tal vez dicha compensación á 40 millones de dollars.

Hay que acoger, sin embargo, con prevención las noticias que circulan sobre el particular, y de las cuales se hacen eco los periódicos americanos, sobre todo en visperas de elecciones, pues la cuestión de Filipinas es muy explotada por los candidatos para halagar las pasiones populares.

Londres. — Un despacho de Washington anuncia que se ha publicado allí una nota de carácter oficioso acerca de la cuestión filipina.

Dicha nota trata de dar una interpretación torcida y favorable á los yankis el art. 3.º del Protocolo de la paz, sacando partido del último párrafo.

Berlin. — La *Gaceta de Colonia* censura violentamente las pretensiones de los americanos respecto á Filipinas y las califica de impudor. Cualquiera Estado civilizado, dice, tendría vergüenza de poner de manifiesto semejantes exigencias en los momentos en que las naciones tatan la cuestión del desarme. Por otra parte, tampoco puede ser indiferente á Alemania que sea la bandera americana ó la española la que flote en Filipinas.

Paris. — Se han comentado aquí mucho las declaraciones hechas por el periódico *Germania*, á propósito de las exigencias de los norteamericanos.

Lo más importante de las mismas dice textualmente así: «Debe esperarse que el proyectado

rpto del grupo de Filipinas, que no reconozca otro fundamento que el de no hallarse España en posición de defenderlo, será conjurado por una protesta unánime de las potencias. Alemania especialmente, que tiene grandes intereses en Filipinas, no podrá consentir jamás que los Estados Unidos se apoderen de aquel rico Archipiélago.»

SUBASTAS

Obras públicas

Para el día 7 de Diciembre se anuncian las siguientes:

Para adjudicar las obras que faltan construir en el trozo segundo de la carretera de Torrelaguna á Guadalajara, cuyo presupuesto es de 32.066'94 pesetas; para la adjudicación de la construcción del trozo segundo de la carretera de Fonfría á la de Salamanca á Fermoselle, provincia de Zamora, cuyo presupuesto de contrata es de 324.567'43 pesetas.

Para adjudicar las obras de la sección de Albalate á Ucozón, en la carretera de Albalate á Monzón (Huesca), cuyo presupuesto es de 337.745'62 pesetas.

Para la adjudicación de las obras de nueva construcción del trozo primero de la carretera de la estación de Ruidelots á La Bisbal, provincia de Gerona, cuyo presupuesto de contrata es de 282.408,63 pesetas.

Para la adjudicación de la construcción del trozo primero de la carretera de Venta de los Alazores al Boquete de Zafarraya, provincia de Granada, cuyo presupuesto de contrata es de 99.707'06 pesetas.

Para la adjudicación de la construcción de los trozos 4.º, 5.º y 6.º de la carretera de Jumilla á la estación de Agramón, con ramal á Vinatea, provincia de Albacete, cuyo presupuesto de contrata es de 168.437'85 pesetas.

Para la adjudicación de las obras del trozo primero de la sección de Caltojar á Barcones, en la carretera de Puente Ullán á la Cuesta de Paredes, provincia de Soria, cuyo presupuesto de contrata es de 150.329'71 pesetas.

DECRETOS DE GRACIA Y JUSTICIA

Trasladando á la Audiencia de Sevilla á don Manuel García Viezma, magistrado de la de Granada.

Nombrando Canónigo de Tenerife á don Luis Panay é Hidalgo.

Promoviendo á la dignidad de Arcediano de la Catedral de Mallorca, á don Angel Sedano.

Nombrando Canónigo de la de Ibiza, á don Juan Serna.

Idem de la de Pamplona á don Baltasar Blanco.

Y varios indultos de penas leves.

PROCLAMAS DE AGUINALDO

Telegrafían de Manila con fecha 2 que Aguinaldo ha dirigido una nue-

va proclama diciendo que las estrictas órdenes que ha dado á los filipinos han sido obedecidas por la mayoría, pero que algunos han dejado de acatarlas ofendiéndose de diversos modos.

Conmina á los transgresores con declararlos fuera de la ley. Esta advertencia se dirige principalmente contra la fracción insurrecta contra los americanos aunque en la proclama no se menciona á los yankis.

En otra proclama da permiso para que todos los extranjeros con armas excepto los españoles, puedan viajar por los territorios de que son dueños los rebeldes, con tal de que los mismos no se aproximen á las fortificaciones.

También prohíbe en esta proclama que se saquen fotografías de las defensas.

SOBRAN DOCTORES Y LICENCIADOS

Llega á nosotros el programa de una Academia preparatoria para carreras cortas y de provecho, que dirige un señor D. Francisco Pérez Fernández, á quien no conocemos ni de vista, pero cuyas ideas sobre el porvenir de la juventud española que puebla las Universidades estimamos que deben ser conocidas y apreciadas por los padres de familia que se gastan un capital en proveer de títulos profesionales á sus hijos para lanzarlos después como una avalancha sobre el presupuesto de la nación sobre la prensa periódica, refugio muchas veces de actividades sin aplicación y de erudiciones á la violeta, y sobre la política de oficio, castigo del país y constante obstáculo para que la verdadera política nacional se realice en bien de la patria y no en beneficio de los que aspiran á vivir de ella.

La academia de que nos ocupamos prepara en breve plazo para tres carreras: la de Perito agrícola, la de Perito mercantil y la de Mecánico electricista, que ponen á los jóvenes que las estudien con aprovechamiento en disposición de vivir de su trabajo, dentro ó fuera de España, dedicando su actividad al comercio, á la industria ó á la agricultura, huyendo de la *empleomanía*, plaga española, y del deseo de buscar en la administración pública ó en la política medios para vivir.

«Nos causa pena, dice el director de la Academia, en su programa, el padre que teniendo propiedad rural, una industria bien montada ó un comercio acreditado, engolfa su hijo en los estudios del bachillerato, donde consume cinco ó seis años y muchos miles de pesetas, para que el hijo no sea nada, más aún si continúa luego alguna facultad que le embota las facultades necesarias para ponerse al frente de su casa y proseguir la obra de su padre. Un chico educado de este modo llega á ser un caballero con la cabeza llena de humo, ajeno al ambiente de su casa, y al tener que ponerse al frente de la hacienda ó el negocio le engañan cuantos le rodean, y de torpeza en torpeza des-

troza en poco tiempo el capital que constituyó su padre.»

Mejor que poblar Universidades y Academias militares de muchachos, que, al acabar su carrera, no son siempre útiles y son muchas veces perjudiciales para el país, sería educar la juventud de manera que pudiese poner sus conocimientos al servicio de la agricultura, de la industria y del comercio.

Mucho se ha predicado, ya en este sentido; pero en las circunstancias críticas por que nuestro país atraviesa, y cuando ha de ser preciso que se empleen todas las fuerzas sociales en rehacerlo y reorganizarlo, es más oportuno y conveniente que las familias piensen en dejar de hacer estériles sacrificios para adornar á sus hijos de títulos costosísimos, que para nada les sirven luego, dirigiéndoles á algo más práctico y más útil para ellos y para España.

Aquí sobran doctores, licenciados, empleados públicos, periodistas y políticos de oficio, y faltan, en cambio, hombres verdaderamente útiles para el desarrollo del trabajo y de la riqueza pública.

(De El Tiempo)

NOTICIAS VARIAS

Muy en breve publicará Su Santidad una enciclica, ocupándose exclusivamente del anarquismo y sus consecuencias.

León XIII combatirá en su enciclica la existencia de las sociedades secretas.

Ha salido ya de Ciudad Real el Prelado electo de Cádiz y pronto se posesionará de su nueva diócesis.

También el señor Obispo electo de Ciudad Real ha salido de su antigua diócesis de Barbastro.

MERCADO DE VALLADOLID

En los almacenes generales de Castilla han entrado 800 fanegas de trigo, que se cotizaron de 54'50 á 55 reales las 94 libras; y en los del Canal entraron 200 fanegas que se pagaron á 53'50 reales las 94 libras.

Los precios que rigen para el detall son los siguientes:

- Cebada á 25 reales fanega.
Avena á 18.
Centeno á 36.
Yeros á 34.
Triguillo á 43.
Patatas 1'40 pesetas arroba.

D. CARLOS ALBESSARD CIRUJANO-DENTISTA

Ha traído de Madrid un Ayudante que extrae las muelas y raigones completamente sin dolor ni peligro alguno.

Dichos señores recibirán gustosos y agradecerán, las visitas de cuantos médicos deseen presenciar el uso y aplicación de tan beneficioso anestésico.

Especialidad en dentaduras artificiales

Dr. Hiesco, núm. 2

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

arriba. Miraba el señor del castillo, y cuanto más miraba, crecía en él la curiosidad por saber la causa de tanta alegría en los ánimos de tan diversas gentes.

¿Y luego, qué haré mañana?... ¿Y después de mañana?... ¿Y por la noche?... Y refiriéndose al vacío que descubría en el porvenir, buscaba en vano el modo de emplear el tiempo, y cómo pasar los días y las noches. Ya se proponía dejar el castillo, y pasar á país extranjero en donde nadie tuviese noticia de él.

de él mayor desesperación, y tanto mayor cuanto ni con la muerte podía librarse de ella. Cayósele la pistola de la mano, y se hallaba en un estado de frenesí imponderable, cuando le vinieron á la memoria estas palabras que pocas horas antes había oído: ¡Cuántas cosas no perdona Dios por una obra de misericordia! Y no le vinieron á la memoria con aquel tono de humilde súplica con que se profirieron, sino con un prestigio de autoridad, preludio de remota esperanza. Aquel momento lo fué de alivio para él. Fijó la imaginación en la que las había pronunciado, y la miraba ya no como su cautiva suplicante, sino como quien dispensa gracias y consuelos. Aguardaba con ansia el día para correr á librarla, y oír de su boca otras palabras de alivio y de vida, y proyectaba ir él mismo á entregarla á su madre.

¿Y luego, qué haré mañana?... ¿Y después de mañana?... ¿Y por la noche?... Y refiriéndose al vacío que descubría en el porvenir, buscaba en vano el modo de emplear el tiempo, y cómo pasar los días y las noches. Ya se proponía dejar el castillo, y pasar á país extranjero en donde nadie tuviese noticia de él.

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 miato. Llega de Ciudad-Rodrigo á las 9'54 mañana.

Tren núm. 5 miato. Sale para Ciudad-Rodrigo á las 4'25 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo núm. 102. Llega de Plasencia á las 9'31 mañana.

Sale para Astorga á las 10'20. Tren correo núm. 101.

Llega de Astorga á las 4'23 tarde. Sale para Plasencia á las 5'03 id.

Tren miato. Llega de Plasencia á las 9'45 noche.

Sale para Astorga á las 10'10 noche. Tren miato.

Llega de Astorga á las 4'30 mañana. Sale para Plasencia á las 5,08 de la mañana.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

**GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES LUIS HUEBRA**

**MOBILIARIO ESCOLAR** SAN PABLO 2 Y 4

**COMPUESTO DE** **PRECIO**

Una cama universal con gergón metálico **85 pesetas**

Una mesa noche, tapa mármol, con servicio

Un lavabo completo con palangana, cubo, jarro, jabonera y cepillera.

Armarios de nogal con luna de 1.<sup>a</sup> a **115 P.**

Comedor completo, compuesto de un chinero con tapa mármol, una mesa con tres tablas y seis sillas, cuero 1.<sup>a</sup> **Precio excepcional 230 PS.**

Nuevas remesas de papeles pintados desde **25 cts. el rollo**

**Ultima NOVEDAD** Máquinas de fotografía instantáneas **20 pesetas**

Artículos de fotografía, papel y placas de la casa LUMIERE de Lyon

**ANTES DE ESTERAR** ver los **HULES** y **LINOLEUMS** que se acaban de recibir **PRECIOS BARATISIMOS.**

**APARATOS PARA ALUMBRADO ELÉCTRICO**

Últimos modelos, **FABRICACIÓN ESPAÑOLA**

Globos, pantallas y tulipanes desde **90 centimos.**

Estufas, caloríferos y chimeneas hierro y mármol. **COCINAS ECONOMICAS**

**Las Pildoras DEHAUT**

no titubasen en purgarse, cuando lo necesiten. No temen el uso ni el cansancio, porque, contra lo que sucede en otros purgantes, esta no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

**ALEMANIA**

EL ELIXIR DE LOS ALPES cura el dolor de muelas instantáneamente (Dr. Fritz Bäder)

De venta, Farmacia de D. Pablo Beltrán de Heredia, calle de la Rua, Salamanca.

**PABLOS Y RODRIGUEZ**

Isla de la Rua, núm. 1.º, Salamanca

En esta casa, dedicada especialmente al ramo de 1.ª enseñanza, tiene además un abundante surtido de devocionarios y semanas santas, papel blanco de hilo, papel continuo-estuchería, sobres de todas clases y tamaños, cromos y tarjetas de felicitación, cartones y cartulinas, objetos de escritorio y de dibujo y todo lo concerniente al ramo de librería.

**ACADEMIA PREPARATORIA**

para la carrera de DERECHO

Lecciones de taquigrafía dibujo y pintura

Director: D. Aquilino Pinto

Espos y Mina 14, 2.º, derecha

**VENTA DE CASA**

Se vende la casa de la calle de Abajo, número 26.

Del precio y condiciones darán razón calle de Santiago, número 11.

**SE VENDE**

la casa de la calle de Zamora, núm. 28. En la calle de Juan del Rey, núm. 7, principal, derecha, darán razón.

**LIBRERÍA Y PAPELERÍA**

DE LA

**Viuda de Cuesta**

Gran surtido en devocionarios, estampas y rosarios.

Menaje para escuelas, objetos de escritorio, libros de texto, últimas novedades en tarjetas y papeles de cartas.

**RUA, 9, SALAMANCA**

**MATERIAL ELÉCTRICO**

Pararrayos, timbres, teléfonos, llamadores y demás accesorios para la instalación de los mismos: se venden a precios muy reducidos, encargándose de sus instalaciones.

**MODESTO CILLER MIÑANO**

Ultramarinos, Rua, 13 y 15

**ESTÓMAGO**

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

**QUEZARAL DIGESTIVO** del Dr. Carceller. Maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago e intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorprenden sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo; comerá bien y digerirá mejor. **Precio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid; Sres. Hijos de Villar y Pinto, en Salamanca, y principales farmacias y droguerías de España.

**GRAN FÁBRICA**

de Guanos, Abonos químicos y minerales para todos los terrenos y cultivos

**ÚLTIMA TEMPORADA DE 1898**

ABONOS FOSFATADO POTÁSICOS Y NÍTRICOS

PARA EL IMPORTANTE CULTIVO DE VIÑEDOS, OLIVARES Y OTROS FRUTALES

CATÁLOGOS Y CONSULTAS POR ESCRITO, GRATIS

Visitas de inspección por el Ingeniero y consultas sobre las heredades ó fincas, QUINCE pesetas cada día de estancia de éste

Venta de maíz del Rio de la Plata, a 23 pesetas los 100 kilogramos

**FONDA TERESIANA**

EN ALBA DE TORMES

Calle de Colón, núm. 1.º

a cargo de D. EMILIO ALVAREZ DE LA FUENTE

Este magnífico establecimiento, construido para FONDA, viene a satisfacer en Alba de Tormes la necesidad que se sentía de una casa para hospedarse cómodamente los muchos peregrinos que de todas partes vienen a visitar el sepulcro de Santa Teresa de Jesús.

La Fonda Teresiana está montada al estilo de los más modernos establecimientos de su clase.

Los viajeros encontrarán cómodas habitaciones amuebladas con gusto, excelente trato y economía.

**FONDA TERESIANA.—Alba de Tormes**

**EL CARMEN**

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios, pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

**MERCADO DE VALLADOLID**

**SASTRERÍA**

**M. Benítez**

Confección a la medida de prendas para señores sacerdotes y caballeros.

TARIFAS especiales y económicas para ordenados y SEMINARISTAS.

ESTA CASA RESPONDE DE SUS CONFECCIONES.

BONETES DE 2 PESETAS

**CASA FUNDADA EN 1840**

ESTAFETA, 13 y 15, SALAMANCA



Tren núm. 7

Llega de Peñaranda a las 9'42 mañana.

Tren núm. 8

Sale para Peñaranda a las 5'30 t.

Lineas combinadas de Medina y Frontera portuguesa

Tren núm. 2 correo

Llega de Portugal a las 9'53 noche.

Sale para Medina a las 10'8 id.

Tren núm. 1.º correo

Llega de Medina a las 4'49 mañana.

Sale para Portugal a las 5,5 id.

Tren núm. 12 sud-expreso

Miércoles y sábados

Llega de Portugal a las 8'50 mañana.

Sale para Medina y Paris a las 8'58 idem.

Tren núm. 11 sud-expreso

Jueves y domingos

Llega de Paris y Medina a las 8'39 noche.

Sale para Portugal a las 8'45 id.

**LÍNEA DE MEDINA**

Tren núm. 3 miato

Sale a las 4'56 tarde.

Tren núm. 4 miato

Llega de Medina a las 8'19 mañana.

618

LÓS NÓVIOS

Ya concebía una remota esperanza de recobrar su antiguo ánimo y sus antiguos deseos, y de que aquel no sería sino un delirio pasajero, y ya se arredraba al reflexionar lo que pensarían y dirían sus amigos al verle cambiado de aquella manera, cuando justamente al amanecer, pocos instantes después de haberse dormido Lucía, estando sentado en la cama, llegó a sus oídos un rumor lejano que, aunque confuso, parecía festivo.

Púsose a escuchar con más atención, y conoció que era repique de campanas, que de cuando en cuando repetía lánguidamente el eco de la montaña, ó se confundía con él. De allí a poco oyó otro repique más cercano, y luego otro y otro. «¿Qué función será esta?» exclamó. «¿Por qué estará tan alegre esa gentualla? ¡Qué contentos están!» Con esto saltó de la cama, que para él era de espinas, y a medio vestir corrió a abrir un postigo de la ventana. Oscuras estaban todas las montañas, y el cielo más bien que con nubes era todo una nube cenicienta; pero con la luz del día ya claro, se divisaban en el camino del valle gentes que apresuradamente pasaban, otras que salían de sus casas, dirigiéndose por el mismo

619

FOLLETÍN DE «EL LABARO»

lado hacia la salida del valle a la derecha del castillo, y era fácil distinguir los trajes y el porte festivo de los caminantes. «¿Qué diablos, dijo, tendrá esa canalla? ¿Qué habrá de nuevo en ese maldito país?» Y dada una voz a un bravo de confianza que dormía en el cuarto contiguo, le preguntó cuál sería la causa de semejante movimiento. El bravo, que no sabía más que su amo, contestó que saldría a preguntarlo. El otro entretanto quedó observando aquel movimiento bullicioso que con la luz progresiva se divisaba con mayor claridad. Veíase pasar gente, y llegar gente de todas partes; hombres, mujeres y niños, á parejas, á bandadas, y solos. Unos alcanzando á los que iban delante se agregaban á ellos; otros saliendo de sus casas, se juntaban con el primero que encontraban en el camino, y á modo de conocidos antiguos marchaban juntos como á un viaje ya convenido. Las apariencias todas eran de agitación y júbilo general, y el campaneó simultáneo de los varios esquilonos, que unos más lejos, otros más cerca, se oían en todas aquellas cercanías, era como la voz común que expresaba aquellos sentimientos, supliendo por las palabras que no podían llegar allá

